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Les jeudi 28 et vendredi 29 août 2014
Une session pour acteurs pastoraux actuellement en responsabilité 

Dieu, un trésor pour vivre en humains
Pas n’importe quel Dieu, évidemment ! Mais un Dieu de parole et de promesse. Celui qui permet aux disciples, dans l’aube de Pâques, de relever la tête. Qu’est-ce qui permet à l’espérance et au goût de vivre de ne pas se perdre alors même que les projets échouent et que les situations deviennent tragiques ? N’est-ce pas en définitive la parole d’un a(A)utre qui atteste avec une conviction portée par un inconditionnel respect : « Ta vie vaut » ?
Jésus manifeste un doigté peu commun pour toucher ainsi celles et ceux qu’il rencontre. Il introduit dans une nouvelle manière d’être qui ouvre sur une disproportion entre ce que l’on peut raisonnablement espérer de la vie et la Promesse d’une destinée offerte.
Cette manière neuve de vivre, faite de confiance ouverte à autrui, de crédit donné à la vie et à l’avenir touche à un enjeu majeur de notre temps. Que deviennent nos pratiques pastorales quand elles se laissent inspirer par cette source qui est leur source ?
« On peut légitimement penser que l’avenir est entre les mains de ceux qui auront su donner aux générations de demain des raisons de vivre et d’espérer ». (Vatican II, Constitution pastorale Gaudium et Spes, 31)
Une initiative de  l’équipe organisatrice des sessions de Ciney 2009 (Pour une pastorale d’engendrement et 2011 (Au commencement, l’appel) et du service d’Animation pour un monde meilleur.
A Beauraing - Maison de l’accueil, rue de l'Aubépine, 12
Participation aux frais : 90€
Pour tous renseignements : sacmmm@skynet.be
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